

En la Redaccion y Administracion, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

Anuncio de las obras que se nos remitan descomulgadas y estudio bibliográfico de las que, á nuestro juicio, le merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes, 01 pes. 175 pts.

Un trimestre, 5 »

Fuera de la capital, trimestre, . . . 5 75 »

Extranjero, trimestre, 10 »

Número suelto, 0 10 »

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales, y no precediendo ajuste á la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE: JUEVES 21 DE ENERO DE 1897

NUM. 3.222

EL LIBERAL

JUEVES 21 de Enero de 1897

Á «LA UNIÓN DEMOCRÁTICA»

Por esta vez, y desde el comienzo de la polémica, le está sucediendo á *La Unión Democrática* lo que le sucede siempre á los partidarios de fiera; por mucho que caschen á los curiosos cajas y vasos, asegurando que allí no hay trampa ni mácula, los curiosos perciben con mucha claridad el fondo de los cubiletes y en fin de cuentas se le ve el juego al sugeto. Esto es, repetimos, lo que ahora le sucede á *La Unión*; desde hace algunos días procura acenar cada vez más la nota agresiva, creyendo sin duda que de este modo conseguirá hacernos perder la calma hasta llegar al empleo y uso del mismo diccionario y del mismo estilo que con tanto éxito cultivó el colega en estos días; aunque torpes, no lo somos tanto, que no le hayamos visto el juego, y la consecuencia es lógica; advertido el empeño de *La Unión*, cada una de sus arremetidas nos produce el efecto contrario del que *La Unión* persigue; cuando más se enfada el colega, más tranquilos nos quedamos nosotros, y buena prueba de lo que decimos puede hallarse en nuestros números, en ninguno de los que hemos querido seguir el ejemplo que se nos daba; hemos procurado buscar razones ó argumentos que examinar, pero el empeño ha sido inútil y donde buscábamos base para un debate serio, solo hemos encontrado agresiones sin justificación, violencias no provocadas, calificativos que quieren ser pero que no son mortificantes, y personalismos que constantemente hemos rechazado.

Tratando al colega de un modo enteramente contrario, le hemos dicho que no queríamos seguirle por ese camino de escándalo y de ruido, pero que contenderíamos muy á gusto con él, desde el momento en que plantearse el debate en aquellos términos que tan bien sientan en publicaciones serias. Se nos ha contestado con nuevas violencias, llegando hasta el extremo de censurarnos, no solo por lo que hemos hecho, sino por lo que aún no hemos escrito; así sucedió, por ejemplo, cuando tratando de complacer á un buen amigo nuestro, honramos nuestras columnas tomando de las de *El Ateneo*, un trabajo literario de aquél, anunciando que le dedicaríamos algunos comentarios; fué esto bastante para que *La Unión* se revolviere contra nosotros, y así como habría estado muy puesto en razón el que después de leer los comentarios los discutiese si con ellos no estaba de acuerdo, así también nos parece un tanto prematuro el ataque con que nos favoreció á propósito de esos mismos comentarios, siendo el caso que todavía no los hemos escrito, ó por falta de tiempo, ó por sobra de trabajo, ó porque hay más días que longanizas, ó por cualquiera otra razón que sea la que sea, para el caso poco importa.

Anteayer, con igual comedimiento que en números anteriores, le volvimos á indicar la conveniencia de discutir con razones y no con palabras gordas; ayer copia el colega nuestra doctrina y también nos reprende; añade que no nos hace caso, pero que nos leerá para di-

vertirse y, esto es lo que nos obliga á contestar, dice y repite muchas veces que hemos difamado á personas honradas y cuya buena fama hemos puesto en solfa; agrega unos cuantos comentarios de parecido fuste y se queda tan tranquilo como si en su vida hubiese roto un plato.

Calma, un poquito de calma, apreciable compañero; con el ejemplo le predicamos adquiriendo el derecho de pedirle que la tenga; él saldrá ganando aún más que nosotros, siendo como es indudable, que un poquito de esa calma que le recomendamos bastaría para que en sus columnas no apareciesen inexactitudes que sobre no ofender á quien se dirigen, dejan en mal lugar á quien las emplea.

Porque vamos á cuentas. ¿Podría *La Unión Democrática* decirnos quiénes son las personas por nosotros difamadas? Si tales personas existiesen, créanos el colega, buen cuidado habrían tenido de volver por su derecho ante los tribunales, encargados como lo están de castigar á los que injurian y á los que calumnian; nosotros no hemos hecho eso, y como prueba de ello, esperamos que *La Unión* nos diga dónde, cómo y cuando lo hemos hecho.

Si el convencimiento de que el Dr. Mas hizo en la noche del día 4 uso bastante exagerado de la libertad práctica de que se disfruta en España bajo el régimen que hoy constituye la forma de gobierno; si el no estar conformes con las doctrinas políticas que en aquella noche se plantearon en el escenario del teatro; si el calificar de oradores más ó menos espontáneos á los que se atrevieron á trazar derroteros al Sr. Salmerón; si el decir que los rayos del sol bastan para fundir las alas de cera con que hasta el sol mismo pretenden elevarse sin contar con el paracaídas del genio y del talento; si el defender á nuestro partido de los cargos que contra el mismo se formularon, y si el volver por el buen nombre de muy queridos amigos, públicamente calificados con dureza inmerecida; si el hacer todo esto, repetimos, significa injuria, difamación y calumnia, entonces reconocemos que hemos calumniado, difamado é injuriado, pues todo lo que acabamos de enumerar y no lo que *La Unión* imagina, es lo que hemos hecho y lo que hacemos de nuevo, porque como hemos dicho muchas veces, no escribimos á la casualidad, y teniendo como tenemos conciencia de nuestros escritos, los mantenemos en toda su integridad á riesgo de que uno y otro día el colega nos llame dementes, lenguaraces é ignorantes; no aspiramos á parecerle más sábios que el Sr. Pi y nadie ignora lo que de este ilustre hombre público ha dicho el colega.

Ya sabemos que una de las cosas que le han molestado, es nuestra alusión á la voz agria y chillona con que el Sr. Mas pronunció su catilinaria. Si, colega, eso hemos dicho, fundándonos para ello en que precisamente la voz es una de las condiciones que concurren á que resulte más ó menos agradable un trozo cualquiera de elocuencia; no creemos que la voz chillona de un orador empañe la limpieza de su fama ni disminuya el valor de sus merecimientos; tuvimos gran cuidado de hacer justicia á los que como médico eminente abonaron al Sr. Mas, y por lo mismo tenemos derecho para decirle sin agravio, que para orador tiene voz chillona, y para político, fanatismos que no

sientan bien en la época presente y en personas de su altura.

Para concluir, vamos á citar un hecho que demuestra hasta qué punto se distrae *La Unión*, al embestir contra nosotros. Dice ayer, y había dicho ya, que le hemos difamado y ridiculizado, pero se olvida de que precisamente uno de los cargos que con más violencia nos dirigió, desde el primer momento, fué el de no haber hablado de ciertos discursos y de ciertos oradores, sino en términos generales y sin citarlos por sus nombres; la contradicción no puede ser de mayor relieve, pues uno de aquellos oradores era el director del colega.

¿Para qué habíamos de hablar del discurso del periodista, cuando ya lo había hecho su periódico?

ECOS POLITICOS

Es objeto de distintos comentarios por parte de la prensa local, la intervención de los concejales de tal ó cual partido, en la preparación de los próximos presupuestos.

Por nuestra parte es muy poco lo que tenemos que decir acerca de este punto; si en general el carácter distintivo de las corporaciones municipales es administrativo y no político, con mucha más razón lo es en materia de presupuestos, sin que ningún concejal pueda, por su color político, considerarse dispensado de cooperar con su talento y su competencia á la ordenación de los ingresos y gastos de la ciudad, ni exento de las responsabilidades que aparezca el mayor ó menor acierto que presida á un trabajo cuyo carácter no puede ser más dedicado.

Además, este asunto tiene otro punto de vista.

Algún colega censura agriamente la gestión financiera del Municipio, pero al mismo tiempo pretende que los concejales republicanos no asistan á las sesiones.

El procedimiento nos parece muy cómodo, pero poco lógico, y creemos que si esos concejales encuentran mal lo que se hace en la Casa del pueblo, á ella deben acudir para lograr con su palabra y con su voto que la obra económica del Ayuntamiento resulte tan perfecta como sea posible.

Lo demás equivale á predicar, pero sin querer dar trigo.

Y ya que de esto hablamos, hemos de recordar á un colega, que veladamente ha dirigido ciertos cargos á los concejales fusionistas, que estos no solo no defendieron los últimos presupuestos como el colega supone, sino que los combatieron con su palabra y con su voto; así lo hicieron por ejemplo las señoras Fernández Grau, Maluenda, Astor y otros.

A cada cual lo suyo.

UNA CARTA

En forma de comunicado inserta ayer *La Unión Democrática*, adornándola con un sencillo comentario, una carta cuya lectura ha sido para nosotros sumamente agrada-

ble, sobre todo en estos días, en los que teniendo no pocas ni pequeñas amarguras que nos embargan el ánimo, necesita éste de algún bálsamo consolador que atenúe los efectos de la tristeza; es justo que nuestros lectores sepan lo que dice la carta y lo que agrega el comentario; sirvanse enterarse:

«Sr. D. Rafael Sevilla Linares. Alicante.»

Querido amigo: Yo, obrero que gasto gorra y chaqueta «á mucha honra», acudo á usted suplicándole se digne dar cabida en las columnas de su popular y democrático periódico, para que se entere *EL LIBERAL* de esta ciudad, de que uso gorra, chaqueta, y cuando se estilaba bufanda, también me la ponía en noches de frío, sin que por eso fuese menos digno y menos honrado que cualquiera que gasta levita y chistera, y aun más que algunos que sólo tienen de caballeros el traje, á lo que le quedará sumamente agradecido su atento y seguro servidor que besa su mano,

UN HIJO DEL PUEBLO.

La Unión Democrática se honra complaciendo al peticionario, y entiende como él que la gorra y la chaqueta no deshonoran, sino que por el contrario, son las prendas de vestir predilectas de los honrados obreros.

Nos parece muy bien y agradecemos esa declaración, que nos informa de la industrial preferida por el comunicante, cuyo nombre se oculta con la más encantadora de todas las modestias presentes, pretéritas y futuras.

Dicho esto, se nos ha de permitir un ligero recuerdo; el de que jamás hemos estado ni estaremos en desacuerdo con las afirmaciones que dejamos copiadas; las hemos expuesto y defendido muchas veces y son tan de nuestra propiedad como de la del colega; éste no debe ignorar, por otra parte, que el hábito no hace al monje, y que en todas partes cuecen habas; la virtud y el vicio, la honradez y la falta de ella, lo mismo se amparan bajo el gabán de pieles, que bajo la blusa; en todas partes, y usando cada cual el traje que mejor le parece, hay personas dignas y otras que no lo son; no es el traje, no es la gorra, no es el sombrero de copa lo que se necesita tener en cuenta para juzgar á las personas, sino la conducta y los hechos e las personas mismas, y así sucede que, de una parte, hay muchos que abandonan la levita reservándola para las grandes solemnidades, y de otra, hay muchos también que sólo usan la chaqueta cuando no les es posible adquirir una americana, y de esta suerte unos y otros han concurrido á crear esta que pudiéramos llamar clase media de la indumentaria masculina.

En cambio de todo esto, hay lo mismo en la carta que en el comentario, un error de inmensa trascendencia, del cual nos maravilla que participe *La Unión*; el de suponer

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbords para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes ó informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

Angeles, 12, Alicante

126 LEY DE RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO

- 124. Monomanía ó manía confirmadas y crónicas.
- 125. Demencia confirmada.
- 126. Vértigos prolongados y frecuentes.
- 127. Sonambulismo habitual.
- 128. Accidentes apoplectiformes frecuentes.
- 129. Epilepsia confirmada.
- 130. Temblor convulsivo general ó limitado á una extremidad ó á un órgano importante habitual.
- 131. Corea ó baile de San Vito, permanente.
- 132. Ataxia locomotriz.
- 133. Parálisis completas ó incompletas, generales ó parciales permanentes, con lesión de funciones importantes para el servicio.
- 134. Catalepsia.
- 135. Flegmasias ó inflamaciones crónicas del cerebro ó cerebelo, médula espinal ó de sus membranas.
- 136. Lesiones orgánicas del cerebro, del cerebelo, de la médula espinal ó de sus membranas.

ORDEN SEGUNDO

Defectos físicos y enfermedades correspondientes al aparato de la visión.

- 137. Bleforoptosis, ó sea caída del párpado superior de los dos lados, permanente, que dificulte la mayor parte de la visión ó la imposibilite por completo.
- 138. Tumor lagrimal voluminoso y crónico.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

123

ORDEN NOVENO

Defectos físicos ó enfermedades correspondientes al sistema linfático y á los ganglios de este nombre.

- 98. Bocio voluminoso que dificulte la respiración ó la circulación, ó que imposibilite el uso de las prendas de vestuario con que en el Ejército se acostumbra á cubrir el cuello.
- 99. Escrófulas voluminosas y en gran número.
- 100. Escrófulas ulceradas en gran número.
- 101. Degeneración tuberculosa de los ganglios ó vasos linfáticos, caracterizada por síntomas objetivos.

ORDEN DÉCIMO

Defectos físicos y enfermedades correspondientes al aparato locomotor.

- 102. Desigualdad de longitud mayor de cinco centímetros de las extremidades inferiores, ó de cualquiera de las principales partes en que se dividen, con lesión importante de sus funciones.
- 103. Falta ó pérdida completa de cualquiera de los pulgares ó de los dedos gruesos del pie, ó de dos ó más dedos de una misma mano ó pie.
- 104. Dedo ó dedos supernumerarios que por su situación estorben ó dificulten notablemente el uso de la mano ó del pie.

que sólo es hijo del pueblo, que sólo es obrero, el que usa la gorra y la chaqueta; en nuestros tiempos esa teoría está fuera de uso; el pueblo es el conjunto de todas las clases sociales, sin excepción de ninguna de ellas, y es obrero todo el que trabaja, mereciendo acaso mucho más aquel honrado nombre el que trabaja con la fuerza inteligente del cerebro, que el que lo hace con aquella otra que sólo tiene por base el vigor y el desarrollo de los músculos.

Y como *La Unión* lo sabe, no ha debido aparentar que lo ignora.

LA ACCIÓN DIPLOMÁTICA

Del interesante número de *El Liberal* de Madrid, consagrado a la acción diplomática, acerca de la cual publica artículos de los señores Castelar, Pi y Margall, Groizard, Moret, Carvajal, Valera, Silvela, Comas y otros escritores y políticos, vamos a tomar algunos párrafos para ofrecer a nuestros lectores un resumen de las opiniones emitidas por dichos personajes:

El Sr. Castelar

He aquí algo de lo que dice sobre la misión del general Sickles:

«He conocido pocos estadistas más pertrechados de noticias políticas que Sickles. Al dedillo sabía los comentarios clásicos de la Constitución americana. Respecto a tradiciones, alegaba todas las imaginables; y cuando a mano para su litigio no las había, inventábalas con una fertilidad envidiable de ingenio. Encarecíanos su amistad y presentábanos sus buenos oficios. Mas luego se decía encargado: primero, de proponer la independencia cubana; segundo, de imponer a Cuba el rescate a oro de la unión histórica con España, hipotecando al pago el valor de todas las propiedades públicas y los rendimientos arancelarios; tercero, de agenciar una tregua o armisticio entre los beligerantes hasta la terminación del conflicto.

Era ministro de Estado, a la sazón, mi amigo de toda la vida, y camarada de Universidad en la primera juventud, Velista, como se llama él en sus ingeniosos artículos de crítica literaria, Manuel Silvela, como le llama la política, el Parlamento, la historia. Creyéndome perito, según su amistad, que databa del 48, en negocios americanos, me decía los arrestos y los propósitos del enviado. —¿Hay nota?—le preguntaba yo. —No hay nota—me respondía. —Mas lo cuenta Sickles á todo el mundo así.— Pues entonces, tranquilícese; habla mucho el plenipotenciario, porque tiene instrucciones de hacer poco. ¿Ladra? Pues no muere. Cortos años viviremos hasta enterarnos de que no sucede cosa mayor. Sickles tenía la nota del grande hombre y ministro Mr. Fish, con ánimo de no leerla nunca. Se había escrito para el Gobierno español; pero dirigida en realidad a los politicastro americanos. Han pasado treinta años, la mitad de nuestra vida, y el Mensaje de Cleveland, con una de cal y otra de arena, se parece á la nota de Fish, como todo lo análogo se asemeja por este bajo mundo.

En aquella maravillosa Constitución de América, tan apropiada de suyo al suelo y al espíritu sajones, cuando yerra el presidente, acierta el Congreso, y cuando yerra el Congreso, acierta el presidente. Así, con apelar á evasivas, se ganaba tiempo y se venía por sí mismas las soluciones á mano. Sickles, diestro, muy diestro, hacía constar que nada oficialmente dijera, y así nada oficialmente se le respondía. Estaba en lo cierto, pues ni el ministro Silvela, ni otro alguno, siendo español, podían tolerarle ni le toleraron tales proposiciones. Mas el constante Sickles nunca soltó su presa cuando la persiguió de veras. No en oficiales entrevistas, pero sí en coloquios privados, soltaba todo cuanto le pedían la gana y el gusto. Así, por Julio, se cansó de ver cómo Silvela se entretenía en darle muy gustosa conversación, pero nada más, y se asió de Prim. Este general, con tan extraordinarias entendederas, hablaba

en todas las hipótesis imaginables de todo aquello en que le correspondía la última palabra, sabiendo con certeza dónde iba.»

El Sr. Silvela

«Si las naciones forman una sociedad, si quiera sea imperfecta, y sus personalidades, aunque independientes, se relacionan en vínculos naturales y contractuales como las de los individuos, no se puede negar que sea en muchas ocasiones acto de progreso, y lícito procedimiento para realizar el bien común, la mediación.

La independencia en el individuo, como en el Estado, no consiste en no depender de nada ni de nadie, sino en depender solo de la razón y de la ley; y si en los conflictos de derechos, intereses y pasiones, que surgen en la sociedad familiar, ó en las civiles de diversos fines, la mediación, no solo no se rechaza, sino que se busca, como el procedimiento más honroso para hallar soluciones de concordia, las mediaciones no se pueden rechazar, ni hay motivo para excluirlas en absoluto de las contiendas entre colectividades.

Cuando esa contienda surge en lo interior de un país, del mismo modo que cuando surge la discordia en el interior de una familia, es por extremo delicado el procedimiento, y menester es subordinarlo á situaciones especiales, que la realidad determine en cada caso.

No alcanzan los nombres, aunque se impongan en leyes y reales decretos, á variar la naturaleza de las cosas, y no ha bastado ni bastará llamar provincia á Cuba, para privar á los conflictos de guerra que allí se producen de los caracteres propios de una cuestión colonial, distinta en su esencia de la que pudiera ventilarse en el Ebro. Sería obstinarse en cerrar los ojos á la luz, negar que entre Cuba y la Península hay una relación diferente de la que media entre España y Valladolid, y desconocer que la prolongación del conflicto afecta á intereses de terceros, que merecen atenciones y miramientos de nuestra parte. Una mediación que se encaminara á concertar voluntades de discordia, no puede ni debe ser rechazada en absoluto y sin examen, como procedimiento; lo que importa para juzgarla es saber si su finalidad es en efecto la de verdadera mediación para lograr avenimiento ó encubierta imposición, para lograr ventajas que pudieran afectar á la independencia ó dignidad del país.»

El Sr. Moret

«A nadie se le oculta, ni por decirlo sufre el patriotismo, que dadas las circunstancias que ahora y antes de ahora, especialmente en los años 73 y 74, atravesó España, la terminación de nuestro poder en la gran Antilla, hubiera sido inevitable, si el Gobierno de los Estados Unidos hubiera abrigado aquel propósito. Que algunos lo supongan, que otros lo exploten, que los insurrectos lo pregonen, todo ello tiene menos valor del que aparentemente se le da por el telégrafo y por la prensa; todo ello es polvareda accidental: el fondo, lo real, lo que queda y lo que, en último término, decide, es un interés contrario. Porque hoy es sabido que ningún hombre de Estado americano desea aumentar el territorio de su país, que ninguno se atrevería á proponer una política que á eso condujera y que por eso, á pesar de la ensordecedora gritería de la prensa norteamericana, el Presidente Cleveland encontró el apoyo decidido de su país cuando se negó á la anexión de las islas Hawai.

Pero si no tienen interés en la anexión, podrán tenerlo, se dirá, en facilitar su independencia; es decir, en provocar aquella forma de gobernación de Cuba, que siendo imposible de sostener por largo tiempo, sirva de preparación y acabe por ofrecerles su adquisición pura y simple. Tampoco es cierto; pudiéramos decir que nada está más lejos de sus propósitos. Cuba sin España, llámese á lo que entonces hubiera independencia ó anarquía, no sería un Estado organizado, un pueblo capaz de sumarse en el concierto de las naciones, ni de ofrecer á los demás países condiciones serias de inteligencia y garantía suficiente para el trato interna-

cional. Y eso no lo decimos nosotros; eso lo dijo Mr. Fish en tiempos del presidente Grant, y lo ha repetido con sincera convicción Mr. Olney, en reciente documento.

Si, pues, descartamos la anexión y eliminamos la independencia, ¿cuál es el interés americano ante la insurrección de Cuba? Uno solo, pero claro, evidente, poderoso: la paz; la paz en condiciones que garanticen la prosperidad, el desarrollo y el bienestar de un pueblo que es para ellos mercado de importancia y fuente de producción interesantísima.

Por la paz ha trabajado siempre el Gobierno americano: la paz y su pronta realización han sido lo único que urgentemente ha recomendado al Gobierno español. Y como esa prosperidad, ese sosiego y ese desarrollo económico de Cuba no pueden obtenerse sino en aquellas condiciones en que la Metrópoli, garantizando á la isla de Cuba todas las condiciones del progreso, le dé el propio tiempo la independencia y la seguridad, sin las cuales aquel no sería posible, de aquí el punto de enlace y de aquí la aproximación de los dos países y la conjunción de las aspiraciones de los Gobiernos español y americano. Líneas que arrancan de diferentes puntos en dirección oblicua, acaban por encontrarse en uno, y ese uno, en sentir del que esto escribe, está perfectamente definido en estas palabras: la continuación de la soberanía española en Cuba en condiciones que aseguren la paz, que estimulen y garanticen el progreso, el desarrollo y el bienestar económico de la isla; en suma, la soberanía de la Metrópoli con la autonomía de la colonia.»

El Sr. Groizard

«En los países donde el régimen representativo impera, el ejercicio fecundo de esta acción (la diplomática), requiere la existencia de dos sucesivos plazos: uno de libertad absoluta en el poder ejecutivo y de silencio patriótico en el poder parlamentario; otro de fiscalización, de concienzudo examen, de paciente análisis para depurar ante los Cuerpos Colegisladores el tino ó el desacierto de la gestión gubernamental.»

El Sr. Pi y Margall

«Si hoy se busca de veras la paz, de corazón lo aplaudo; aplaudiré aún más que se la procure sin mediación de otras naciones.

Para entendernos con hermanos no hacen falta mediadores; y mediador tal podríamos encontrar, que mirase más por sus intereses que por los de la colonia y su metrópoli. Hizo la paz de 1878 Martínez Campos; haga la de ahora Weyler.

Hágase la paz, á fin de conseguirla no se ande escaso en concesiones. Dése á Cuba la más amplia autonomía, aun cuando Cuba se dé por satisfecha con menores reformas.

Conviene arrancar los gérmenes de futuras guerras, y no se los arrancará sin que la colonia sea árbitra de sus destinos, hasta el punto de no hallar motivos para apeteer su total independencia.»

El Sr. Carvajal

«De la rebelión darán cuenta nuestras armas, y no es más que un factor en el total problema que á la diplomacia toca resolver. En el orden político basta, más para nuestra propia satisfacción y dignidad que para la satisfacción universal, que el nuevo régimen esté dentro de las instituciones modernas y de acuerdo con la vida española; pero la indiferencia de Europa y aun la hostilidad de los Estados Unidos habrá de cesar si el régimen económico de nuestras provincias ultramarinas se modificara en terminos de que no estuviesen aisladas de los demás territorios del globo, haciendo España de sañudo centinela alerta y codicioso en la fértil y risueña orilla de sus mares. Cuba es España; pues como España, debe estar abierta á la libre comunicación, que es el signo del progreso humano.»

El Sr. Valera

«Cuba, en mi sentir, nada nos ha valido en los cuatrocientos años que hace desde que nos apoderamos de ella. Las riquezas que algunos españoles traen ó pueden traer desde allí á

nuestra Península, no aumentan más nuestro caudal que las alhajas y juguetes que hallan en un balcón los niños aumentan el caudal del honrado padre de familia que los puso allí de antemano el día de Reyes para que sus niños los tomen ó que las liebres y perdices que caza alguien en un coto aumenta el caudal del propietario del coto, que para llevar y sustentar allí dichas liebres y dichas perdices ha gastado mil y mil veces más de lo que ellas valen.

Infiere yo de aquí que nuestro dominio en Cuba no es cuestión de utilidad, ni de honra, ni de integridad de la Patria.

¿Pero significa esto que sea poco importante la conservación de Cuba? Tan lejos estoy de pensarlo, que creo dicha conservación importantísima. El que la conservemos es para nosotros cuestión de categoría, de elevación, de rango entre las naciones de Europa. Es también cuestión de decoro nobiliario. Cuba, dominada por España, parece como título, custodiado en nuestro poder, de que descubrimos y civilizamos el Nuevo Mundo.

¿Qué recurso nos queda, sin acudir al más arrogante y peligroso de los extremos?

Pues el recurso que nos queda es disimular los incultos agravios y aceptar los buenos oficios del Gobierno de los Estados Unidos, si dicho Gobierno los ofrece.

Si alguien cree ó espera todavía en España que podemos tener en Cuba 1.600.000 conciuadanos para que compren productos de la Península á mucho más elevado precio que pueden comprar productos semejantes importados de otros países, menester es, en mi opinión, que renieguen de tal creencia y que desistan de tal esperanza.

Y no supone lo dicho la anulación del comercio entre Cuba y España.

El del Brasil, por ejemplo, con el reino de Portugal, es ahora mil y mil veces más activo y fructífero para los portugueses que cuando el Brasil era colonia.

Con facilidad se comprenderá ya lo que, sin desdoro nuestro y sin mengua de nuestra soberanía, pudiéramos dar á los Estados Unidos si por mediación de su Gobierno Cuba se pacificase.

En virtud de un tratado pudiéramos darle la más amplia libertad de comercio en aquella porción de nuestros territorios.

El galardón sería espléndido y Cuba también aumentaría pasmosamente su riqueza, si pudiese comprar más baratos las harinas y otros alimentos é importar á la gran república sus azúcares, su café y su tabaco, libres ó casi libres de derechos.»

UNA BODA

Ayer 20 debió efectuarse en Madrid el casamiento de la distinguida señorita doña Isabel Pardo y Manuel de Villena, marquesa de La Puebla é hija de los señores condes de Via-Manuel, con el Sr. Borroeta.

La Epoca comenta con este motivo la descripción de la elegante canastilla de boda, é invierte tres columnas enumerando los regalos tan espléndidos como variados que á la novia han ofrecido sus parientes, deudos y amigos; entre estos obsequios figura uno sumamente delicado, ofrecido á la joven marquesa de La Puebla por el comité silvelista de Alicante de que es presidente honorario el señor conde de Via-Manuel.

Deseamos á los novios toda suerte de ventura, y ofrecemos á los condes de Via-Manuel, nuestra respetuosa y cordial felicitación.

FILIPINAS

TELEGRAMA OFICIAL

Capitán general á ministro Guerra: Acosados por persecución restos partidas en Bulacán y Morong, un grupo numeroso se corrió por Sierra Angat é Ecija, siendo persegui-

105. Atrofia considerable de toda una extremidad ó de cualquiera de sus principales partes con lesión importante de sus funciones.

106. Fractura ó fracturas de los huesos de las extremidades, sin consolidar, y las consolidadas, con deformidad y lesión de las funciones de los miembros á que pertenecen.

107. Luxaciones irreducibles de los principales huesos de las extremidades con lesión de las funciones de las mismas.

108. Artrocacos ó tumores blancos de las articulaciones de bastante importancia.

109. Tumores huesosos, perióstosis y exóstosis voluminosos de la pelvis ó de las extremidades que dificulten el ejercicio de las funciones de éstas.

110. Caries ó necrosis extensos y bien caracterizadas de los huesos de la pelvis ó de las extremidades.

111. Espina ventosa.

112. Osteosarcoma ó cáncer de los huesos.

113. Hidrartrosis ó hidropesia de las grandes articulaciones crónicas.

114. Anquilosis completa de las grandes extremidades.

115. Raquitismo.

116. Sección ó rotura de una ó más masas musculares tendinosas sin restablecimiento de la continuidad ó con inserciones anormales y lesión de las funciones respectivas.

117. Gafedad, ó sea contractura ó flexión perma-

nente de todos los dedos de una ó de ambas manos con deformación consuntiva de los mismos.

118. Contracturas permanentes de los músculos que dan movimiento á las principales articulaciones de las extremidades.

119. Patizambo, ó sea desviación muy graduada hacia dentro de las articulaciones femoro-tibio-rotulianas, formando las piernas un ángulo de separación de ancha base inferior, con dificultad evidente de la progresión.

120. Desviación muy graduada hacia dentro de las articulaciones tibio-tarsianas, de modo que la base de sustentación esté en el borde plantar interno ó fuera de él, con dificultad evidente de la progresión.

121. Pies contrahechos ó deformes, conocidos con los nombres de varus, valgus, talus y equino, que hacen imposible el uso del calzado ordinario, entorpezcan la marcha y dificulten la carrera.

CLASE TERCERA

INUTILIDADES FÍSICAS QUE DEBERÁN SER COMPROBADAS Y DECLARADAS CON ARREGLO AL ARTÍCULO 40 PARA CAUSAR LA EXENCIÓN DEL SERVICIO DE LOS SOLDADOS ÚTILES CONDICIONALMENTE.

ORDEN PRIMERO

Defectos y enfermedades correspondientes al aparato nervioso cerebro-espinal.

122. Imbecilidad confirmada.

123. Idiatismo.

La Unión y El Fénix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo.	Ptas.	12.000.000
Primas y reservas.	»	43.598.510
Total.		55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

do por columnas Bulacán; intentó aquél penetrar en Cabantúan, siendo bizarramente rechazado por puesto Guardia civil y principalia; dejando 25 muertos, 19 caballos, muchas armas de fuego y blancas y municiones; los defensores un voluntario herido; continúa persecución.

Emboscada voluntarios Bustos (Bulacán), dió muerte á cabecilla Penada.

Siguen presentaciones indulto de campo incorrecto; manifestando no ser rebeldes, sino cautivos de ellos, pues no quieren aparecer como tales.—*Polavieja*.

A propuesta del general Polavieja pronto será firmado el ascenso á general de brigada del coronel Sr. Marina, herido de dos balazos en uno de los últimos combates librados en Filipinas.

CUBA

TELEGRAMA OFICIAL

Ultimo tren de 37 que van de Regla á Guanabacoa diariamente, fué asaltado por partida *plateados*, robaron viajeros. Guardia civil zona exterior persigue esta partida.

Diversos encuentros Pinar, Habana, Matanzas, Villas, enemigo tuvo 21 muerto, un prisionero; nosotros dos muertos, tres heridos. Cogidos 38 caballos, armas, municiones y efectos.

Tres presentados en Villas, cuatro Matanzas y uno Habana.

Segue activa persecución del enemigo; las columnas no descansan; tengo en Habana y Matanzas 12 batallones procedentes de Pinar, y se nota descomposición en las partidas.—*Weyler*.

Con objeto de cubrir una plaza de subinspector médico de segunda, tres de médicos mayores y una de médico primero con destino al ejército de la isla de Cuba, se ha dispuesto que el día 25 del actual, á las dos de la tarde, tenga lugar un sorteo en la sección cuarta del ministerio de la Guerra, entrando en suerte los cinco últimos sextos de las escuelas respectivas.

Ayer se recibió un telegrama del comandante general del apostadero de la Habana diciendo que la columna compuesta de la tercera y sexta compañía de infantería de marina y de la sección de caballería de Chapelgorris batió é hizo 14 muertos (no se dice donde) á una partida de 150 insurrectos, entre ellos, según se cree, Luis Mira; cogiéndoles además nueve armas y nueve caballos.

Los 750 hombres de infantería de marina preparados para ir á Cuba, se embarcarán el día 10 de Febrero.

Esta fuerza va al apostadero á constituir la séptima y octava compañías de los batallones que allí están en operaciones.

CUENTOS FRANCESES

DE LA MUERTE Á LA VIDA

Serian lassiete de la tarde. El reloj que cualquier hombre lleva en el estómago indicaba á Pedro que había llegado la hora de comer; pero el bolsillo del chaleco, limpio, escueto, sin un ochavo, decía muy claramente al pobre hombre que aquella noche se quedaría sin el sustento imprescindible.

Caminando sin objeto, Pedro llegó hasta el Sena y entró en el Puente Nuevo.

Sentado en uno de los bancos que hay al lado del puente, el infeliz Pedro soñaba. ¿Soñaba acaso con placeres, con holguras, con el amor que trae la dicha y con el dinero que es en tantas ocasiones el que hace el reclamo del amor?

Nada de eso, Pedro se hallaba en una de esas situaciones del espíritu en que no se aspira á gozar ni á vivir; sino á sentir nada.

En aquella situación de su ánimo la muerte se presenta á Pedro con más atractivos que la vida.

Hubiera querido el desdichado poderse convertir en piedra, en planta, en algo indiferente ó insensible, en algo ajeno al padecer de la existencia.

Pensando de esta suerte, Pedro presentía, sin verlo, el paso de las gentes, el ir y venir de carruajes, el rodar de los carros, el ruido y el trajín diarios que aminoraban á medida que la tarde avanzaba.

Muy cerca de él, distinguiéndose de todos los rumores rápidos y confusos, Pedro sintió el roce de una falda de seda. Alzó la vista y vió pasar á una mujer muy linda, muy mona, vestida con un traje modelo de sencillez y de buen gusto, y tocada con un elegante sombrero, bajo el cual se agrupaban unos rizos de color de oro y brillaban unos grandes ojos azules.

Alzó Pedro la vista; fijándose en la desconocida. Ella, con paso menudito y movimientos de hada, pasó ligera sin mirar á Pedro, entró en el puente y desapareció.

Pedro quedó más abatido, su alma entristecióse más y quedó más dolorida, más sombría. Produjose en el infeliz la sensación del hombre suspendido sobre un abismo, que siente como rompen la cuerda que le impide ir al fondo.

El paso de la joven, la impresión de aquella hermosura un momento vista, un instante, fué para Pedro como la mano soltadora del hilo que impide al pobre desesperado caer en la sima de la locura ó del suicidio.

Pedro se levantó del banco, entró en el puente, y volviendo la espalda á los que transitaban, se asomó al parapeto y se puso á mirar la corriente del Sena.

Bajo las miradas del pobre muchacho, el agua parecía mecerse, jugando con la luz de las embarcaciones y de los faroles de la orilla, ya encendidos. Mezcla de brillo y sombra, el agua tenía aquí reflejos de color de oro y allá negruras que asustaban y que atraían á un tiempo al espíritu turbado y desequilibrado de Pedro.

No había para éste nada que no fuera el rumor suave de las aguas que miraba. Permane-

cia asomado al pretil, clavado, inmóvil, como si un fluido misterioso que saliera del río le hiciera esclavo del abismo.

Poco á poco aquellas negras y sombrías ideas de Pedro se fijaron.

—Después de todo, ¡qué más da!—pensó.—Morir es muy hermoso. Puede que la muerte no sea la muerte, sino el nacimiento á otra vida superior, más grata. Lo peor que puede haber es un sueño sin despertar, una siesta eterna, no turbada por nadie; la mineralización de la materia, la redentora insensibilidad del hombre... Para el que sufre mucho en esta vida, la muerte es una cosa dulce, consoladora, santa.

Pedro se pasó la mano por la frente y siguió abismado en estos pensamientos sombríos.

El agua, inquieta, siguió modulando su canto, con el rumor que producían las ondas al chocar en los pilares del puente. Parecía que en la corriente hablaban voces elocuentes, que sugestionaban, atraían. Y Pedro, en su alucinación desordenada y nerviosa, creyó ver que el agua adquiría forma, que iba, venía, se alejaba, se ocultaba, se ocultaba y surgía llamándole, buscándole, abriéndole sus brazos tentadores, como para arrancarle del pretil del puente y llevarle dichoso, feliz, enamorado, á las regiones inaccesibles del sueño, el país por nadie visitado, donde las penas desaparecen y el desconsuelo pasa.

En la embriaguez desus pensamientos locos, Pedro lo olvidó todo. Olvidó las esperanzas que tuviera, el porvenir con que soñara su ambición, sus ilusiones.

Adelantó el cuerpo, se inclinó, y quedó suspendido en el abismo.

En aquel instante sintió el roce suave de un vestido de seda y una persona que al tropezar con él le decía con voz encantadora:

—Usted dispense, caballero.

Pedro se volvió y contempló á la mujer desconocida. Era la hermosa joven de antes, que esta vez miró á Pedro, inundándole de la luz y de la alegría de sus ojos.

Después de esto, la joven continuó su camino. Pedro, extasiado, la vió alejarse atravesando con gracia por entre los carruajes y las gentes y cuando la visión se hubo perdido, Pedro, el desesperado, el próximo al suicidio, abandonó el puente, tomó un camino inverso, y desapareció.

Pedro, que se halla hoy en camino de ver premiado su talento y ser uno de los más grandes personajes de su época, se pregunta muchas veces cómo estará fabricado ese organismo misterioso que se llama hombre, cuando basta el murmullo de una onda ó la mirada de una mujer para que se incline á la muerte ó para que vuelva á la vida.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Locales y regionales

Se encuentra casi restablecida de la indisposición que la venía molestando, la distinguida señorita doña Emma Salvetti.

Lo celebramos muy de veras.

Apesar de lo que se había anunciado, fué preciso suspender anoche el debut de la compañía de zarzuela, por no haber llegado á tiempo los equipajes; la compañía inaugurará sus trabajos esta noche con la zarzuela de los señores Ramos Carrión y Chapí, «La Tempestad.»

Viene como maestro director y concertador un artista tan querido de nuestro público como el Sr. Catalá, y además han sido contratados la distinguida tiple señora Fernández, y el aplaudido bajo Sr. Banquells, de suerte que el cuadro dirigido por el tenor cómico Sr. López, responderá seguramente á las esperanzas del público y del abono, que según nuestras noticias es bastante numeroso.

Se presenta, pues, una temporada lírica muy agradable.

Ha fallecido en esta capital el Sr. D. Jaime Ortuño, inteligente y laborioso profesor del colegio de San Luis.

Esta desgracia ha sido muy sentida, porque el finado disfrutaba de generales y merecidas simpatías.

Recordamos á los lectores que en fin del presente mes termina el plazo para el cange de efectos timbrados.

El público agradecería mucho al señor alcalde la orden de que las obras de recomposición del piso, que se están haciendo en algunos sitios céntricos, se ejecuten con la rapidez precisa para evitar que se prolonguen más de lo estrictamente indispensable, pues son muchas las molestias y dificultades que producen en el tránsito.

Según nuestros informes, prometen ser muy animadas las fiestas, que como todos los años se están preparando en la inmediata ciudad de Jijona.

Se ha hecho nuevamente cargo de su destino el secretario del Gobierno civil D. Luis González de Junguitu.

Es casi seguro que venga á Alicante el aplaudido maestro Sr. Bretón, con objeto de dirigir el estreno de la inspirada partitura «La Dolores.»

Celebraríamos que se confirmase la noticia.

Han comenzado con gran actividad los trabajos en la segunda sección del canal del Cid, que comprende desde la Gabarrera hasta el alto de Calderón, términos municipales de Montforte y Novelda.

En la primera sección, que comprende desde el emplazamiento de los depósitos en Alicante hasta la Gabarrera, se están colocando con gran actividad los tubos recientemente recibidos.

Ha regresado á esta capital el jefe de la Comandancia de carabineros, teniente coronel, D. Carlos Chambó.

Á TODOS

Teniendo mi salud en peligro por *grave anemia*, una existencia miserable en consecuencia de debilidad en todo el cuerpo, *hastío é insomnios*, me libré de una muerte segura usando las preciosas píldoras de hierro del Dr. HEINZELMANN. Rosa Collares. Firma legalizada. Precio: pts. 3'90.

Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

TRIBUNALES

En la sección primera de la Audiencia provincial se celebrará hoy la vista de la causa sobre hurto, procedente del Juzgado de Alcoy, contra Manuel García Verdú y otro, estando encargado de la defensa de los procesados el abogado D. José M. Alfonsetti.

También se celebrará en la sala segunda la vista de la causa sobre disparo, procedente del Juzgado de Elche, contra Salvador Alfonso Pérez, de la que es abogado defensor D. José Mariano Milego.

ANEMIA CLOROSIS

Entre las enfermedades que más víctimas producen en este país en los últimos tiempos, y según las estadísticas, en primer lugar la anemia, la clorosis y las dolencias, que son á consecuencia de pobreza de sangre.—Las píldoras del Dr. HEINZELMANN por la sabia fórmula de su preparación, es el único medicamento capaz de combatir las.

Atendiendo su pedido, declaro que en nuestra casa, persona de familia que sufría en extremo de dolencias escrofulosas, en estado adelantado de anemia, curóse radicalmente usando las píldoras de hierro del Dr. HEINZELMANN.

Por ser verdad paso el presente.—Capitán Francisco Cayetano Soares. Firma reconocida. Precio: pts. 3'90.

Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Mágica verdaderamente es en sus efectos la prodigiosa planta americana conocida en la ciencia bajo el nombre de *Hamamelis Virginica* y en el vulgo bajo el de *Witch Hazel* (ó Avellano Brujo) planta de la cual extrajo y combinó tan admirable como científicamente el eminente sabio Doctor C. C. Bristol el *Extracto Doble* y el *Ungüento de Hamamelis Virginica*.

Estos maravillosos remedios alivian y curan toda clase de heridas, quemaduras, tumores, úlceras crónicas, carbunclos, golpes, contusiones, etc.

El *Extracto* es un específico para el Reumatismo y el *Ungüento* no tiene rival en la curación de las Almorranas.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía.—Barcelona.

SECCIÓN COMERCIAL

Relación de las expediciones de gran y pequeña velocidad, llegadas en el día de ayer á las estaciones, para que sirva de aviso á los señores consignatarios.

Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Guardiola.—Gozálvez.—Morales.—Alemañy.—Rubio.—Solbes.—Santos.—Torrás.—Pérez.—Planelles.—Llorca.—Herrero.—Fernández.—Piñol.—Zaragoza.—Andreu.—Pillet.—Issanjou.—Faes.—López.—Baeza.—Verdú.—Dols.—Esteve.—Lloret.—Fuentes.—Mira.—Ibáñez.—Bono.—Alvarez.—Esplá.—Herrero. Mora.—Borrás.—Berenguer.

Linea de Murcia

Lloret.—Esteve.—Just.—Sempere.—Vizcaino.—Ycardo.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER.

Vapor Ciervana, c. García, de Sevilla, con efectos.

Ber. Gol. ruso Leo, c. Soderlund, de Sundsvall, con madera.

Vapor Laffite, c. Diaz, de Marsella, con efectos.

DESPACHADAS

Ninguna.

PLATO DEL DÍA

Almuerzo

Ensalada de langosta.—Chuletas de cerdo empanadas.—Gulsantes (de conserva) con jamón.

Comida

Sopa de puré de judías.—Corazón de vaca en adobo.—Fricandó á la casera.—Judías blancas á la bretona.—Huevos a merengados.—Postres.

Chuletas de cerdo empanadas.—Se ponen en adobo dos horas con aceite, hierbas finas, pimienta, sal y zumo de limón ó vinagre; después se las envuelve en huevo y pan rayado, y se ponen á tostar á fuego lento, sirviéndolas secas ó con la salsa que se quiera.

Corazón de vaca en adobo.—Se mecha con jamón crudo un corazón de vaca, del cual se habrá exprimido toda la sangre; después se sazona con sal, pimienta, vino blanco y se deja macerar dos horas; entonces se rehoga la carne en un puchero durante un cuarto de hora con 200 gramos de tocino derretido; se mezcla todo y algunas hierbas aromáticas.

Se tapa el puchero y se cuece tres horas á fuego lento.

Alcaldía constitucional de Alicante

Estudiados por la Comisión Especial de ordenanzas municipales los títulos I, II, y III del proyecto de ordenanzas, presentados á la Excelentísima Corporación en sesión de 26 de Junio de 1895 y en cumplimiento del acuerdo de 18 de Julio del propio año, se invita á las Corporaciones oficiales, sociedades, gremios, y vecindario en general, para que previo estudio de los mencionados títulos, que tratan el I *De la ciudad y sus habitantes*, el II *De las fiestas y solemnidades religiosas*, y el III *De las solemnidades de carácter civil, fiestas populares, espectáculos y centros de reunión*, que estarán á su disposición en la Secretaría del Excelentísimo Ayuntamiento durante las horas de despacho, acudan á exponer las observaciones que tengan por conveniente en la audiencia pública que celebrará la expresada Comisión, en el salón de sesiones del Municipio, el sábado próximo 23 del corriente, á las cuatro de la tarde.

Alicante 20 Enero de 1897.—*El barón de Finestral*.

El Domingo último del presente mes, ó sea el 31 del mismo, á las diez de la mañana, dará principio el acto de rectificación del alistamiento, con arreglo al capítulo 5.º de la vigente ley de Reemplazos.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Alicante 20 de Enero de 1897.—*El alcalde, El barón de Finestral*.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	24'00
Londres chéque.	31'32
4 por 100 Interior.	63'90
Id. Exterior.	76'65
Amortizable.	75'55
Cubas 1886.	95'30
Id. 1890.	82'00
Banco de España.	384'25
Tabacos.	210'00
Obligaciones Tesoro.	100'80
Idem Aduanas.	95'45

CHAMPAGNE CODORNIU

Encargado de transmitir los pedidos en Alicante y su provincia, D. Rafael Sánchez, Graciosa, 5.

PRECIOS CORRIENTES

	Caja de 12 botellas	Caja de 24 medias botellas
	PTAS.	PTAS.
Vin de Réserve.	60	69
<small>Sólo puede producirse en años excepcionales. Con su prolongada estancia en las cavas, crece su fino bouquet característico y aumenta su finura.</small>		
Extra.	54	63
Graud Cremant (sec).	44	53
Vino espumoso.	42	51
Sin etiqueta 1.ª.	32	41
» 2.ª.	27	36

ALMACEN de PAÑOS

NUEVA SASTRERIA DE PALAZON

Angeles 18 y Munoz 6

Esta antigua casa ha contratado al conocido maestro de sastrería D. Francisco Verdú con el fin de complacer á sus numerosos parroquianos en buenos géneros, elegancia en el corte y baratura cual ninguno.

Trajes hechos desde 15 pesetas hasta lo más superior que se fabrica en París y Londres.

Visita la casa y os convencereis
SASTRERIA PALAZON

MANUAL DE ELECCIONES

PROVINCIALES Y MUNICIPALES

POR

D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando lacarta.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las ocho y media, por la compañía que dirige D. Juan G. Catalá.—*La Tempestad*.

Entrada general, 50 céntimos.

ULTIMA HORA

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 20, 9 n.

Firmado ascenso á general Marina méritos campaña Filipinas.

Weyler mando columna prosigue avance provincia Habana.

Grandes temporales; numerosas interrupciones trenes.

ALICANTE:

Establecimiento tipográfico de V. Botella

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

Enfermo del oído

EL ACEITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuye y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición 4 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Venéreo-Sífilis

Curación e inmunidad con los remedios antisépticos, ANTILEMORRAGICO IYEL. Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, gota militar, etc.) ANTISIFILITICO COPWÉER, para la sífilis en todos sus periodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las PILDORAS ANTIREUMATICAS Audet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el ANTIREUMATICO REYSSEER; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Tisis

y catarros crónicos por anti-gueros y rebeldes que sean: Curación con las célebres PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DOCTOR AUDET. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos o vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días. 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

PILDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales, Son fáciles de tomar y de digerir, Son azucaradas. Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Pildoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR INFALIBLE AGRADABLE ZARZAPARRILLA DE BRISTOL CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES EFICAZ

ALIVIA HAMAMELIS DE BRISTOL Extracto - Unguento SANA TODA HERIDA QUITA LA INFLAMACION REUMATISMO Y ALMORRANAS TRANQUILIZA

A LOS NIÑOS - A LAS NODRIZAS VINO Y JARABE de DUSART Con Lacto-Fosfato de Cal EL Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los mas energicos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas devuelvo el vigor y la actividad á los adolescentes decaidos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios. Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas. El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la Dentición se efectua sin cansancio ni convulsiones. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

ASMA - OPRESION Los Cigarrillos Indios de Grimault y Cia son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoración. En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

GRAN HOTEL de ROMA ALICANTE ESTABLECIMIENTO DE PRIMER ORDEN La propietaria de la acreditada fonda de la Marina de esta ciudad comprendiendo la necesidad de montar un hotel que correspondiera á todas las exigencias modernas no omitió gasto alguno para montar el hotel Roma á la altura de los principes de Europa. Suntuosas y confortables habitaciones y salones para familias y para personajes. Salones de reunión, de fumar y lectura. Baños, telefonos, timbres, carruajes de lujo. Comedor en la planta baja y comedores particulares para familias y banquetes. Cocina francesa, inglesa y española. Gran bodega surtida de los mejores vinos del país y extranjero. Omnibus á todos los trenes y vapores. Para los señores viajeros de comercio hay elegantes habitaciones en planta baja, para la exposición de sus muestrarios. Interpretes en todos los idiomas. Propietaria, D.ª Asunción Zaragoza. Director gerente, D. Juan Pomares Zaragoza

EL LIBERAL Diario político y de intereses materiales Este periódico se ocupará además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran á la industria y al comercio de Alicante y su provincia. Se insertarán gratis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escrito por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, fabricantes y en general por todos los que se dedican al comercio ó industria en cualquiera de sus manifestaciones. PRECIOS DE SUSCRIPCION En Alicante, un mes 1'75 pesetas.—Un trimestre 5.—Fuera de la capital, un trimestre 5'75.—Extranjero, un trimestre 10. Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular, á precios convencionales. PUNTOS DE SUSCRIPCION En la Redacción y Administración, calle de Castaños, núm. 34, y en la imprenta de este periódico, calle de los Angeles, núm. 12.

ESTOMAGO ARTIFICIAL (4 polvos del Dr. EMMETT), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarros gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos.—Caja, 7'50, Moreno Miguel, Aronal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Ramba de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo. De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA ¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeter-Producenten". El nitrato de sosa en agricultura-su empleo en el cultivo de la vid. Por el Dr. D. L. Grandea, Director de la Estación Agronómica del Este, Francia. "El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos", precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos", Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee. Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee", de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado. El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

Se recomienda por todas las eminencias Médicas la Emulsión Marfil AL GUAYACOL como un medicamento heroico para la curación de los catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar. Reporta grandes beneficios á los niños en el periodo de la dentición y hace desaparecer el raquitismo y escrofulismo dando á la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo. Pídase siempre la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Depósito central: González Marfil MÁLAGA

Los NUMEROSOS MEDICOS que EMPLEAN la SOLUCION PAUTAUBERGE al CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES ANTIGUAS Y PERTINACES, DENGUE Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución. En casa de L. Pautauberge & Co., 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

NO MAS VELLO Los Polvos Cosmético de Franch son el mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse. Precio: 2'50 ptas. bote, en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas. Al por mayor en Barcelona, Borrell hermanos; farmacéuticos, Asalto, 52, quienes lo remiten por correo certificado á cualquier punto de España, mandando una libranza del Giro Mútuo de valor de 3 pesetas.

GRAN FÁBRICA DE ALCOMOLES ANISADOS Y LICORES J. Diaz y Compañía CARIÑENA Especialidades de la casa: Anisete Diaz.—Cafecina.—Ron del Negro.—Vino espumoso.—Ponche de Ron Jamaica espumoso.—Este último es una agradable y aromática crema desconocida en España, de la cual pueden hacer uso también las señoras, pudiendo tomarse en tres formas distintas: 1.ª Al destapar la botella produce la efervescencia que el mejor champagne. 2.ª Al poco rato de haberla descorchado pierde la efervescencia y queda un licor ó crema tónico agradable y reconstituyente. 3.ª Mezclando una parte de Ponche con tres de agua, es uno de los más positivos é higiénicos refrescos sin necesidad de azucar. Para su conservación ténganse echadas las botellas. Representante en esta capital y provincia, D. FRANCISCO VISCONTI.

PEDRO DOMECO COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS Jerez de la Frontera Casa fundada en 1730.—Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824. Destilador de aguardiente puro de vino estilo COGNAC FINE CHAMPAGNE Marcas, una, dos, tres cepas y extra Pedid COGNAC DOMECO Agente en Alicante, D. RAFAEL SANCHEZ SOLER, calle Gravina, 5.